



乘着春风再出发

为中国式现代化贡献内蒙古力量

2023

内蒙古日报

全国两会特刊 | 5

执行主编:王静宇 红艳 责任编辑:李倩
版式策划:苏昊 制图:安宁
2023年3月9日 星期四

内蒙古

全国政协委员、内蒙古自治区呼伦贝尔市文化旅游广电局副局长杜明燕——

推动“双循环”推出新业态

“我的心爱在天边,天边有一片辽阔的大草原……我的心爱在高山,高山深处是巍巍的大兴安……”

“这首歌唱的就是我的家乡呼伦贝尔,48个民族221万北疆儿女在这里守望相助、共同繁荣发展。”今年的全国两会上,“助力文旅复苏”是全国政协委员、内蒙古自治区呼伦贝尔市文化旅游广电局副局长杜明燕关注的话题。

“近年来,呼伦贝尔市顺应文化和旅游消费提质转型升级新趋势,实施文旅产业提质增效发展行动计划,深化文化和旅游融合发展,增强产品供给能力,激发消费潜力,落实多项举措优化营商环境、助企纾困,对经济增长的带动作用持续增强。”杜明燕介绍,去年该市坚持旅游全域全季发展理念推出的发放文旅惠民消费券、组建文旅产业协会、鼓励冰雪旅游高质量发展三类十三项补贴措施等,以政府主导、政策暖企为疫情影响下的文旅行业提振信心,实现逆势增长15%。

全力促进文旅市场加快复苏,杜明燕建议,要用好国内国际两个市场,推动“双循环”,有序重启恢复出入境旅游市场;提升旅游产品的供给质量,瞄准高端市场,推出列车度假、森林康养、自驾露营等新业态,打造“呼伦贝尔号”森林草原列车等品牌;强化数字化赋能,实现旅游服务便利化;聚焦经营主体融资贷款、减税降费、社保优惠等需求,推进一揽子惠企政策落地见效。

(本报记者 李新军)

云南

全国人大代表、云南省怒江傈僳族自治州州长李文辉——

打造世界级高山峡谷旅游胜地

“打造世界级高山峡谷旅游胜地,发展全域旅游,怒江具有得天独厚的资源禀赋。”全国人大代表、云南省怒江傈僳族自治州州长李文辉对怒江文化旅游产业发展充满信心。

“怒江大峡谷由南至北跨越了7个气候带的所有自然景观,海拔从738米的怒江河谷一直攀升至海拔5128米的高黎贡山主峰嘎娃嘎普,形成了独特的高山峡谷景观、地质地貌景观、水文地理景观、生物景观、气象气候景观等。”李文辉说,怒江州是三江并流世界遗产的核心区,中国香格里拉生态旅游区的重要组成部分,位于滇西北、滇西、藏东南三大旅游热点地区之间,发展全域旅游资源、区位优越。同时,怒江州是云南大滇西旅游环线的重要区域和关键节点,也是云南旅游新的增长极。

丰富的旅游资源也为怒江发展科考旅游、研学旅游等新业态提供了基础。李文辉介绍,怒江州是全球生物物种最为丰富的地区之一,被誉为“生物物种基因库”。世居傈僳族、普米族、怒族和独龙族等民族,各民族包容共济,民族文化齐放异彩,成为享誉世界的民族文化大观园。

近年来,怒江州坚持以世界眼光谋划旅游,聚焦“小众、特色、高端”的发展定位,邀请一流团队制定文化和旅游发展规划、建设世界级高山峡谷旅游胜地行动方案,举全州之力发展文旅产业。如今,怒江大峡谷不再遥远,保(山)泸(水)高速公路实现快速通车,怒江美丽公路沿线13个景区服务区全面建成,怒江民用机场、保泸铁路等交通项目有序推进,“东连大理、南通腾冲、北进川藏、西出缅甸”的通道体系加快形成。

“峡谷怒江,养心天堂”。秘境怒江,云南旅游的又一张“王牌”,世界级高山峡谷旅游胜地的画卷渐次铺展。

(云南日报记者 左超 张潇予)

新疆

全国人大代表、新疆维吾尔自治区吉木乃县夏尔合特村村委会主任古丽米拉·达吾列提——

擦亮“新疆是个好地方”金字招牌

“现在出门,大家一听说我来自新疆,除了说人美、景好、水果甜,还会加一句:新疆的滑雪场也很棒。”3月3日,全国人大代表、新疆维吾尔自治区吉木乃县吉木乃镇夏尔合特村党支部书记、村委会主任古丽米拉·达吾列提对记者说。

古丽米拉·达吾列提来自新疆阿勒泰地区。阿勒泰地区的将军山国际滑雪度假区、可可托海国际滑雪度假区、布尔津县(吉克普林)滑雪度假区和青格里狼山国际滑雪场成为国内外雪友的热门打卡地。春节期间,阿勒泰地区累计接待国内游客73.58万人次,同比增长22.98%。

“除了冰雪,红色旅游也是我们阿勒泰旅游的新名片。”古丽米拉·达吾列提说,她所在的吉木乃县吉木乃镇以萨尔乌楞村为核心,修建了红色戍边展馆,新建了红色戍边打卡点,打造了戍边家访点。为将红色游打造成为阿勒泰旅游又一亮点品牌,该地区积极发挥丰富的红色资源优势,推出了以百年通商口岸——吉木乃口岸、萨尔乌楞村和龙珠山地道为主的红色旅游线路产品,备受游客青睐。

经过深入的调研走访,古丽米拉·达吾列提认为,要在提升服务能力上下功夫,创新推动旅游公共服务质量,紧跟市场消费需求,形成标准化的公共服务接待、服务规范、互动方式和投诉处理等流程和内容,为游客提供优质、贴心的旅游公共服务。“还要在文旅融合上下力气,深入挖掘历史文化资源,用旅游促进文化繁荣,打造新疆高端旅游品牌,擦亮‘新疆是个好地方’金字招牌。”古丽米拉·达吾列提说。

(新疆日报记者 王晶晶)



古丽米拉·达吾列提 (受访者供图)



古丽米拉·达吾列提 (受访者供图)

本报联动云南、新疆、广西、海南、陕西、湖南6省区党报采访全国人大代表、政协委员,畅谈文旅产业发展——

春天,去“点亮”诗和远方

春天如约而至,处处都是美景。

盛开的繁花、皑皑的雪山,悠久的古城、静谧的乡村……远方的诗意交织,等待人们去点亮、去找寻。

2023年春节假期,全国旅游产业迎来强势复苏。不少业内人士感慨:“经历了三年疫情,旅游业终于迎来春天”。文旅消费是扩大内需的重要内容。今年政府工作报告提出,要着力扩大国内需求,把恢复和扩大消费摆在优先位置。全国两会期间,内蒙古日报联动云南日报、新疆日报、广西日报、海南日报、陕西日报、湖南日报,聚焦“助力文旅复苏 点亮诗和远方”主题,邀请全国人大代表、政协委员结合各地特点,从政策保障、市场培育、新业态发展等角度,分享经验、畅谈建议。



编者按



广西

全国政协委员、广西壮族自治区桂林市人大常委会副主任区捷——

强化旅游供给侧改革



区捷 (何学俏 摄)

近年来,桂林市全面贯彻落实“世界眼光、国际标准、中国风范、广西特色、桂林经典”总体要求和“一城一都一地一中心”定位,全力推动旅游产业全面复苏,凝心聚力打造世界级旅游城市。

全国政协委员、广西壮族自治区桂林市人大常委会副主任区捷认为,桂林市要积极培育新业态,将桂林元素深度融入文旅产品,打造桂林文旅品牌,提升文旅产品价值链,加大亲子研学、健康养生及红色教育等旅游线路和产品开发力度,大力发展露营游、云演播等新场景新体验。

进一步抢抓旅游市场复苏机遇、推动文旅产业高质量发展,区捷认为桂林还可以从几个方面着手:一是丰富产品供给,深入发掘利用好人文旅游资源,通过文化内涵和文化价值赋予自然风光有趣的灵魂,通过科技手段赋予静态人文资源以鲜活的生命力。

(广西日报记者 王春楠)

游”“节庆民俗+旅游”等新旅游业态创新发展,促进文化旅游与工业、农业、体育、教育、科技等产业跨界融合。二是创新消费场景,抓住文旅消费需求,开展消费季等系列活动,举办创意市集、美食嘉年华等活动,激发潜在消费活力。三是发展夜间经济,繁荣夜间经济释放消费潜能。四是推动恢复和新开国际直飞航线航班,合理调整高铁运行线路,增加运行车次。

政府工作报告提出要扩内需稳增长。区捷认为,要加快恢复和激活全区文旅消费市场,需要摆脱对门票经济的依赖,强化旅游供给侧改革,深入发掘利用好人文旅游资源,通过文化内涵和文化价值赋予自然风光有趣的灵魂,通过科技手段赋予静态人文资源以鲜活的生命力。

(广西日报记者 王春楠)

海南

全国人大代表、海南省三亚市吉阳区博后村村委会主任苏少洪——

要让“网红”变“长红”



苏少洪 (受访者供图)

春暖花开之际,漫步在海南省三亚市吉阳区博后村,一幢幢风格各异的民宿掩映在青山绿水间……随着文旅产业复苏,博后村又火了起来,全国人大代表、海南省三亚市吉阳区博后村党总支书记、村委会主任苏少洪的脸上挂上了笑容。

“政府工作报告提到乡村振兴、特色产业,大大增强了我们的信心。”苏少洪说。

苏少洪介绍,博后村靠近亚龙湾景区,发展民宿产业具有得天独厚的优势,再加上这几年政府扶持,博后村的民宿旅游招牌越擦越亮。目前,全村共有58家各具特色的民宿,客房1800多间,经常早早就被订满。

(海南日报记者 刘晓惠)

湖南

全国人大代表、湖南省张家界市市长王洪斌——

共建文化数字丝绸之路



王洪斌 (唐俊 摄)

全国人大代表、大唐西市集团董事局主席吕建中——

台上实现交易、流通、传播和应用,助推发展数字经济、平台经济,促进文化产业高质量发展。”

吕建中说,随着数字经济和数字技术高速发展,建设线上线下相结合的“文化数字丝绸之路”,不仅可以为艺术品、数字艺术品、数字结合艺术品等搭建交易平台,更有益于弘扬和传播中华优秀传统革命故事。

吕建中提出了“共建文化数字丝绸之路 助推‘一带一路’人文交流与经贸合作”的建议。他说:“作为承载中华文化价值符号和精神标识的数字艺术品,由于运用区块链技术,使特定艺术品生成数字凭证,在保护其数字版权的基础上,可以使真实可信的数字艺术品在‘文化数字丝绸之路’平台上实现交易、流通、传播和应用,助推发展数字经济、平台经济,促进文化产业高质量发展。”

(陕西日报记者 王佳伟)

陕西

全国人大代表、大唐西市集团董事局主席吕建中——

台上实现交易、流通、传播和应用,助推发展数字经济、平台经济,促进文化产业高质量发展。”

吕建中说,随着数字经济和数字技术高速发展,建设线上线下相结合的“文化数字丝绸之路”,不仅可以为艺术品、数字艺术品、数字结合艺术品等搭建交易平台,更有益于弘扬和传播中华优秀传统革命故事。

吕建中提出了“共建文化数字丝绸之路 助推‘一带一路’人文交流与经贸合作”的建议。他说:“作为承载中华文化价值符号和精神标识的数字艺术品,由于运用区块链技术,使特定艺术品生成数字凭证,在保护其数字版权的基础上,可以使真实可信的数字艺术品在‘文化数字丝绸之路’平台上实现交易、流通、传播和应用,助推发展数字经济、平台经济,促进文化产业高质量发展。”

(陕西日报记者 王佳伟)

湖南

全国人大代表、湖南省张家界市市长王洪斌——

以“五个转变”促旅游高质量发展

文旅市场升温回暖,湖南各地旅游市场全面复苏。作为湖南旅游产业的龙头,张家界表现尤为强劲。

全国人大代表、湖南省张家界市市长王洪斌表示,经过30多年努力,张家界旅游业蓬勃发展,取得长足进步。在新时代、新起点,张家界发展旅游,不仅要注重量的增长,更要注重质的提升,不断满足游客日益增长的新需求。

他强调,作为旅游大市,必须深入践行“五个转变”理念,促进旅游业由单一观光型向休闲度假型、由门票经济型向产业经济型、由低端型向高端型、由资源依赖型向谋划创意型、由单一发展向集聚发展转变。

“张家界紧紧围绕建设世界一流旅游目的地的目标持续用力。”王洪斌介绍,近年来,张家界坚持规划引领,优化“一核四极多点”旅游空间布局,建设“主客共享、开放包容”的精品城市;大力创新旅游产品,突出抓旅游跨界融合发展;大力优化旅游环境,持续开展旅游市场整治专项行动,上线运营智慧旅游平台,实现“一机游”“一屏管”。

(湖南日报记者 刘涛)



王洪斌 (唐俊 摄)

王洪斌表示,今后一个时期张家界将聚焦旅游转型升级,大力发展体育旅游、文化旅游、度假旅游;聚焦服务品质提升,持续提升景区品质,持续整治旅游市场,不断升级智慧旅游平台;聚焦产业结构调整,把优质服务打造成张家界旅游最持久、最核心的竞争力量。

(湖南日报记者 刘涛)
通讯员 刘君)